红色文化融入高职院校文化建设实践研究*

——以沧州为例

冯桂华 沧州幼儿师范高等专科学校,河北 沧州

摘 要:本文对红色文化融入高职院校文化建设的实践进行了研究,探讨了红色文化在当前高职院校中的重要性及其面临的挑战。文章分析了红色文化对学生思想政治教育的积极作用,并提出了加强红色文化教育课程建设、建设实践基地、发挥师生主体作用及加强多媒体传播等策略。这些策略有助于在高职院校中更好地传播红色文化,提升学生的思想素养和社会责任感,促进学校文化建设的全面发展。

关键词:高职院校;红色文化;文化建设;多媒体传播

引言

随着我国高职院校的不断发展,文化建设已成为提升学校综合实力的重要组成部分。红色文化作为我国革命历史和革命精神的精髓,承载着丰富的思想价值和历史记忆。在高职院校文化建设中,融入红色文化有助于学生树立正确的价值观、人生观和世界观,促进学校的精神文明建设,增强师生的集体主义意识和社会责任感。本文以沧州为例,探讨红色文化在高职院校中的实践应用,以期为地方性高职院校文化建设提供有益的经验和思路。

一、红色文化融入高职院校文化建设的必要性 (一)弘扬革命精神,增强爱国主义情怀

在全球化与信息化的时代,当代大学生的思想 呈现出独立思考、多元认知的特征。融入红色文化 教育,能为大学生提供正确的价值导向,帮助他们 在多元文化语境中树立牢固的理想信念,确立正确 的人生价值。高职院校作为培养技术人才的前沿阵 地,必须将思想政治教育作为立校之本。红色文化 是我国传统文化中的精髓所在,其独具的特殊历史 背景及内在的精神实质,具有塑造学生良好品格、 培育学生家国情怀的重要价值。引导学生学习并传 承红色文化,有利于增强大学生的国家认同意识, 使学生通过了解革命先辈为了民族的独立与社会的 进步做出的巨大牺牲和贡献等,强化自身爱国之情, 进而树立对社会、对国家的责任意识。将红色文化 内化到高职学校文化建设中是让当代学生坚定不移 地树立理想信念、增强国家认同的必然要求。

(二)推动社会主义核心价值观的践行

传承和发扬我国红色文化,在加强社会主义核心价值观践行的过程中,具有不可取代的作用。并且,高职院校将红色文化有效融入教育教学,为学生构建社会公德、职业道德、家庭美德和公民个人品德多方面养成体系,可以助力学生更好地践行社会主义核心价值观,形成正确的职业操守以及增强其社会责任感。通过红色文化中无私奉献精神、团结合作精神和不畏艰苦的精神,引导学生将爱岗敬业、忠于职守、无私奉献的职业精神融到学校日常的学习生活中去,以更好地实现对学生职业道德观念的培养。

(三)促进高职院校精神文化的深度建设

文化是高职院校建设的核心之一,尤其是精神 文化的建设。高职院校需强化学生的思想政治教育, 重点推进精神文化建设。植根于我国革命历史的红 色文化具有极其丰富的思想资源和教育价值。在高 职院校精神文化建设的过程中,将红色文化融到教 学、管理、校园文化活动中,可以提升高职学校的 文化品位,增强学校师生的集体主义精神和社会责 任感意识,进而促进学校文化内涵全面建设。通过 提高学生社会适应能力、集体荣誉感和国家使命感, 促进学校培养高素质、技能创新型、具有社会责任 感的高素质技术技能人才。

二、红色文化融入沧州高职院校文化建设面 临的困境

(一)红色文化教育资源匮乏

在现阶段,一些高职院校的红色文化教育内容 过于贫乏与单薄,内容简单,没有深度与力度。由 于各种红色文化经典在网上或书籍上都可以找到, 但是在把这些内容变为教学的过程中,又涉及专业 化、学术化以及适合现代教育与教学的解读工作,

[★]基金项目: 本文系 2024 年沧州市职业教育研究规划课题"红色文化融入校园文化建设实践研究——以沧州为例"(项目编号: CZZJ2024039)的研究成果。

这对于很多老师来说仍然存在着难度。由于教学内容更新滞后与方式单一,使得很多学生接受的红色文化内容过于枯燥,缺乏趣味性与情感共鸣。还有许多院校没能充分地挖掘当地红色历史与革命遗址,在红色文化教学上没能与地方文化有机结合,导致学生对红色文化的了解浅尝辄止、缺少深层次了解及思考。随着现代社会的发展与信息技术的更新变化,传统红色文化教育方式已不能满足教育需求,高校亟须通过更加多元化的教学手段以及更加丰富的资源材料,让学生在文化的参与感上有更好的体验与认知。

(二)红色文化传承与现代教育需求不匹配

红色文化以史实为核心,主要以记载和纪念历 史事件和英雄人物为主要内容,但此类教学内容容 易使当今学生尤其是大学生产生距离感和缺乏现实 感。而现在的高职类教育更注重提升学生的专业技 能,学生的学习需求与传统的红色文化教育存在脱 节,导致部分院校红色文化教育基础薄弱,更未能 在教学职业教育中进行有效渗透。并且在高职学生 技能化培养的过程中,很难找出把红色文化中的革 命精神、实践精神与高职学生本身的实践职业技能 进行融合的方法。现有许多高职院校的课程内容模 式过于古板,传统形式的红色文化教育无法与新时 期的教育理念方法有效融合,使得学生进行红色文 化学习时很难产生代入感。

(三)师资力量不足,教学水平亟待提升

当前,虽然有一些院校已开始在红色文化教育 方面进行探索,但在实际教学中,由于师资力量的 短缺和专业素养的不足,红色文化教育难以达到预 期效果。一方面,部分院校的教师对于红色文化的 理解存在局限,缺乏系统的红色文化知识积累,无 法深层次挖掘其教育意义。另一方面, 教师队伍整 体的教学方法较为传统,未能有效将红色文化教育 与现代教育手段相结合。部分教师仅仅停留在课本 知识的讲解上,忽视了红色文化与学生现实生活的 紧密联系,这使得红色文化教育缺乏生动性和实用 性,难以调动学生的学习积极性。许多院校在引进 和培养相关专业人才方面存在不足, 红色文化的教 育课程多由思想政治教师担任,而非具备历史学、 文学等相关专业背景的教师,在传授过程中缺少更 为深刻的历史背景和文化内涵的挖掘, 难以对学生 产生真正的思想启发。

(四)学生对红色文化的认知度与兴趣不足

高职院校的学生群体大多年龄较轻, 面对现代

化的社会环境,他们的文化观念和思维方式受到了许多外来文化的影响。在日常教学和校园活动中,红色文化的融入方式较为单一,往往停留在讲解历史故事、展示革命遗址等形式,未能结合学生的实际生活和职业发展需求,导致学生对红色文化的兴趣不足。在这种背景下,许多学生对于红色文化缺乏足够的重视,认为这些内容离自己的生活较远,无法与自身的成长和职业规划产生直接的联系。

三、红色文化融入高职院校文化建设实践 策略

(一)加强红色文化教育课程的系统化建设

在当前高职院校教育体系中,课程建设是塑造 学生核心价值观和培养文化素质的基础。高职院校 应根据沧州地区丰富的红色文化资源, 完善课程体 系,将红色文化的理论知识、历史背景、革命精神 等内容融入现有课程,确保课程内容的系统性与连 贯性。首先, 思想政治理论课中应加强红色文化教 育的比重,结合沧州的青沧战役、马本斋抗日等历 史事件,深入剖析革命历程及英雄人物事迹,通过 案例教学激发学生的情感共鸣,增强学生对红色文 化精神的认同与传承。例如,可以在课程中引入青 沧战役的历史背景,分析这场战役对沧州乃至河北 抗战的重大意义, 使学生不仅了解历史事件, 更能 够深刻感悟革命先辈的英雄气概与集体主义精神。 其次,高职院校应在专业课程中融入红色文化元素, 探索与专业技能结合的方式,强化学生的社会责任 感和集体主义精神。在沧州地区, 马本斋烈士创建 的队伍被誉为"百战百胜的回民支队",学校可以 在机械制造、电子信息等技术类专业课程中引入马 本斋及其他英雄人物的革命事迹, 鼓励学生在学习 职业技能的同时, 传承他们的奋斗精神, 树立正确 的价值观。例如, 在机械制造专业课程中, 教师可 以以马本斋及其战友们的英雄事迹为背景, 开展专 题讨论, 引导学生在实际工作中秉持奋斗精神, 脚 踏实地, 锐意进取, 增强学生对红色文化的认知与 情感认同, 进一步推动红色文化在高职院校的系统 化教育实践。

(二)建设红色文化实践基地和文化活动平台

为了让高职院校学生更加深入地了解和感受红色文化的精神内涵,学校要积极建设红色文化实践基地,依托沧州地区丰富的红色文化资源,打造多层次、多形式的文化活动平台。学校应组织学生定期参观沧州的红色教育基地,如青沧战役的遗址、马本斋纪念馆、黄骅烈士陵园等,直观感受革命先

烈的英勇事迹和坚定信念,深化学生的爱国情怀与历史责任感。学校可结合沧州丰富的红色旅游资源,开展红色文化主题的社会实践活动,组织学生深入社区、乡村,开展红色文化宣讲、红色电影放映等活动,让学生在社会实践中感知红色文化的现实意义。学校还应建立红色文化社团,定期组织红色文化主题的文艺表演、知识竞赛等,丰富校园文化生活,增强学生对红色文化的兴趣和参与度,帮助学生在愉快的氛围中加深对红色文化的认知。

(三)发挥师生主体作用,推动红色文化的创 新性传承

为了让红色文化更好地融入高职院校的文化建 设中,必须充分发挥师生主体作用,推动红色文化 的创新性传承。首先,加强对教师的培训,特别是 思想政治教育教师的专业素养和红色文化知识的培 训。定期举办红色文化专题讲座、研讨班,提升教 师对红色文化的理解能力,使他们能够在教学中更 加灵活和创新地融入红色文化内容。鼓励教师将红 色文化与自己的专业相结合, 形成跨学科的教学模 式。例如, 历史专业教师可以结合红色文化讲授革 命历史; 文学专业教师可以利用红色文化的相关文 学作品引导学生思考社会责任和人文关怀; 艺术专 业教师可以以革命题材为创作主题,带领学生进行 艺术创作,帮助学生从多角度理解红色文化的深刻 内涵。其次, 学生是红色文化教育的直接受众, 学 校应当鼓励学生积极参与到红色文化的传播与传承 中。在校园内外, 学生要积极参加红色文化社团, 主动策划和举办红色文化相关的活动, 如红色歌曲 合唱比赛、革命历史故事演讲比赛等,增强学生的 集体荣誉感和社会责任感。

(四)加强红色文化的多媒体传播和跨平台 推广

随着信息化时代的到来,高职院校需充分利用现代科技手段,加强红色文化的多媒体传播,推动其在校园文化建设中的影响力。学校可结合校内官方网站、社交媒体平台、校园广播等渠道,定期发布关于沧州红色文化的文章、视频、访谈等内容,增强红色文化的可视性。例如,可以通过微信公众号发布有关青沧战役、马本斋纪念馆、黄骅烈士陵园等沧州红色历史的专题推文,介绍当地革命历史、革命烈士的英勇事迹以及红色文化的精神内涵,吸引学生积极关注和参与;开设红色文化专栏或互动平台,定期发布革命历史故事讲述、红色电影推荐、红色文化人物介绍等内容,强化学生对沧州红色文

化的认知和情感认同。学校还可以制作红色文化微电影、纪录片等多媒体作品,讲述沧州地区的革命历史与英雄人物,利用现代影视手段将沧州红色文化生动地呈现给学生,使红色文化的传播更加生动、深刻、富有活力,为高职院校的文化建设提供强有力的支持,确保沧州红色文化在新时代背景下得到更广泛的传承与发扬。

结语

综上所述,红色文化承载着丰富的历史价值,能够培养学生坚定的理想信念和社会责任感。为了更好地融入红色文化,学校应加强课程建设,注重师生共同参与,推动实践基地和文化活动平台的建设,同时借助现代科技创新传播途径,让红色文化在校园内得到深度传承和广泛传播。随着教育形式和科技手段的不断发展,红色文化将继续激发学生的爱国情怀和责任担当,为培养具有社会责任感和创新精神的高素质人才提供强大的文化支持,助力我国高职教育的全面发展。

参考文献:

- [1] 温曼童. 红色文化融入高职院校美育教育路径研究[J]. 辽宁丝绸, 2025(1): 156-157.
- [2] 邹丽. 红色文化融入高职院校思政课教学实践探究: 以贵州轻工职业技术学院为例 [J]. 太原城市职业技术学院学报, 2025 (1): 179-181.
- [3] 谢再波, 郭子栋. 贵州红色文化融入高职院校生态文明教育课程的探讨[J]. 产业与科技论坛, 2025, 24(2): 162-164.
- [4] 楚玉保. 深圳红色文化融入高职院校理论宣讲的价值意蕴与实践路径[J]. 中国军转,2025(1):193-195
- [5] 周恺,郑传娟. 红色文化融入高职院校思政教育的路径探析 [J]. 黄河水利职业技术学院学报,2025,37(1):90-93.
- [6] 张永波, 施艳青, 董柯.锡剧蕴含的红色文化融入高职院校思政课教学的实践路径 [J]. 济源职业技术学院学报, 2024, 23(4): 12-15.
- (**作者简介**: 冯桂华, 女, 生于 1982 年, 汉族, 河北省沧州市人, 硕士, 讲师, 研究方向: 汉语言文学、学前教育研究。)